2004－2005学年八年级上学期期末考试

科  学  试  卷

说明：1．全卷分（选择题）（非选择题），共8页，考试时间100分钟，满分70分。

2．答题前请将学校、姓名、试室号、本人学号后四位数字，写在试卷的密封线内。不得在试卷上作任何标记

3．选择题（1~27）小题选出答案后，把答案填在“选择题答题卡”对应题目案标号下面，答案写在该试卷上不给分；非选择题（28－47）答案必须写在该试卷相应的位置上。

4．考试结束，将非选择题试卷交回。选择题卷自己带回，留待讲评试卷时带回来。

第一部分   基础知识题

1、 选择题（27小题，每小题1分，满分24分。选做24题每小题只有一个选项符合题意）

1、交通法规定：坐在小汽车前排座位的乘客需要带安全带。这是预防突然刹车时人会 (    )
　　A、向前倾倒．　 B、向后倾倒．C、静止不动．D、无法确定．
2、　盛夏，解暑吃西瓜，吃下去的是（      ）。　　A、营养器官　B、营养组织　C、保护组织　D、生殖器官

3、从细胞的结构看，“种瓜得瓜，种豆得豆”这种现象，主要决定于(    )。

A、细胞壁 B、细胞膜  C、细胞质 D、细胞核

4、1995年美国生物学家发现，甘薯中含有一种化学物质叫氢表雄酮，可以用于预防结肠癌。

科学家经研究得出结论：癌细胞形成的最本质的原因是 （     ）

A、物理致癌因子的刺激        B、化学致癌因子的刺激

C、病毒致癌因子的刺激        D、细胞内原癌基因的激活

5、下列说法正确的是（       ）

A、 人体由不同的器官构成，人体的基本单位是器官

B、 人体能不断地产生新的细胞，是因为人吃进了有机物，这些有机物的细胞增加了人体细胞的数量。

C、 除病毒外构成生物的基本结构和功能单位是细胞

D、 构成生物的基本结构和功能单位是细胞、组织或器官。

6、人看到插进盛有半杯水的水杯中的筷子，好象在水面处折断了这是哪一种现象？（　  　）

A、折射现象；    B、 反射现象；C、光的直线传播      D、以上都是

7、我们经常提到的像属于实像的（      ）

A、 你在镜子里看到你的像   B、你用放大镜看到报纸上被放大的字、

C、 影银幕上的像           D、汽车观后镜的像。

8、观察洋葱的表皮细胞结构实验中，制作洋葱临时装片的正确步骤是（   ）

　　①在载玻片中央滴一滴清水  ②用镊子撕取实验材料  ③用染液给实验材料染色  

　　④盖上盖玻片   ⑤擦拭载、盖玻片  ⑥将实验材料浸入载玻片上的水滴中并展平

A、.①②③④⑤⑥   B、②③⑥④⑤①   C、⑤①②⑥④③   D、②①⑥④③⑤

9、下列属于光源的是（       ）

   A、点亮的蜡烛   B、损坏的电灯泡  C、月亮   D、透光的玻璃

10、一个人从远处走向一块竖直挂着的平面镜，他在镜内的像将 (      )

A、 逐渐变大，并且逐渐向镜面靠近。     B、 逐渐变小，并且逐渐离开镜面近。

C、先变大后变小，先靠近镜面再离开镜面。D、 大小不变，但逐渐向镜面靠。

11、下列属于非条件反射的是(

)

A.、寒冷使人大哆嗦
  B、望梅止渴   C、听到铃声走进教室

D.、谈虎色变

12、小明家的楼顶安装了太阳能热水器，不用电也不用燃气就可以得到热水，这是因为（     ）
A、机械能转化为热能          B、 势能转化为热能

C、太阳能转化为热能          D、水自动产生了热能 

13、.用激光器向月球发射激光信号，经过2．56 s接收到月球返回地球的激光信号，用此方法测得地球与月球之间的距离是(    )

A、3．84×108 km    B、3．84×105 km   C、7．68 ×108 km   D、7．68 × 105 km

14、在飞机起飞和降落时，为防止气压的变化压破鼓膜，应将口微微张开。其目的是（   ）

    A、避免呕吐




B、进行深呼吸，以适应气压变化

C、减缓紧张情绪



D、使鼓膜内外气压平衡，避免鼓膜受损伤

15、患有近视眼的人看远处的物体，感到物体模糊。下列说法正确的是 (    )

A、 视网膜感光能力下降、带凹镜可以矫正   

B、玻璃体变浑浊，影响了光的折射，使光落在视网膜前面，带凹镜可以矫正。   

C、 眼球的前后径变长，所以折射光落在视网膜后面，带凸透镜可以矫正

D、 可能是晶状体的曲度变大，使光线折射后落在视网膜前面，戴凹透镜可以矫正。

16、有一同学在深南路上坐车往火车站，碰到了塞车，她看了一会书后抬头望窗外，感觉自

己所坐的车在倒退，看司机正拉紧手刹眺望车外的情况。最有可能是原因是（      ）

A、 旁边车道上的车在前进, 自己的车相对地面是静止的 

B、 自己和后面的车都在倒退

C、 自己的车也在往前开，只不过比相邻的车道的车慢 

D、 以上都有可能。

17、有一只昆虫向你的眼睛飞来时，你会赶快闭上你的眼睛，只是因为我们的神经系统能对外界的刺激作出反应。那么人体的神经系统的组成包括  （       ）
A、脑和脊髓   B、脑和神经   C、脊髓和神经  D、脑、脊髓和神经                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

18、以下几种做法，哪一种是为了增大压强（         ）

A、火车铁轨下垫枕木      B、载重汽车上装的轮子比较多

C、刀刃磨得很锋利        D、书包带做得比较宽

19、某人喝醉了酒，走路摇摇晃晃，说明酒精麻痹了脑的哪部分？（    ）

A、大脑    B、脑干     C、小脑     D、脑神经

20、神经元是构成神经系统的基本结构单位，它包括（       ）

    A、细胞体和突起       B、细胞体、突起和神经纤维

C、细胞体和轴突       D、轴突和树突

21、用手推动的小球在水平地面上滚动，小球离开手后越滚越慢。是因为（      ）


A、小球不再受到手的推力；      B、小球受到阻力作用；


C、小球受到的阻力与推力相等；  D、地面对小球的支持力越来越小

22、当你在玩滑滑梯时，人在下滑过程中对滑梯的压力的方向一定是（       ）

A、 竖直向上  B、竖直向下  C、 垂直于滑板表面  D 、无法确定

23、下列器具中，使用的杠杆属于费力杠杆的是(         )

A、扳手B、动滑轮   C、钓鱼杆   D、天平

24、下列是四位同学在讨论有关惯性大小问题的不同说法，你认为正确的是（     ） 

　　A、小华说：“汽车运动时比在静止时的惯性大”；

　　B、黎平说：“汽车的惯性随速度增大而增大”

　　C、吴越说：“汽车的拉力越大，它的惯性也越大”

　　D、陈刚说：“汽车惯性大小跟它的运动状态、受力情况都没有关系．而与汽车的质量有关”

25、下图所示四幅图是小新提包回家的情景，小新提包的力不做功的是(    )

[image: image1.wmf]2

1

W

W

＞


26、小丽用40N的水平推力将一个重90N的箱子水平推动了1m，所用时间2s；小宇又将这个箱子匀速提上了0.4m高的台阶，所用时间1.5s．比较小丽、小宇所做的功以及做功的功率之间大小的关系是（　   ）．
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　　A、
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27、如图所示，学校举行升国旗仪式时，通过定滑轮使国旗匀速上升到旗杆顶端，下列说法正确的是（       ）

　　    A、旗手向下拉绳子的力是国旗重力大小的一半

　　    B、旗杆顶端的定滑轮可以改变力的方向

　　    C、国旗上升的过程中动能减小，势能增大

D、 国旗上升的过程中动能不变，机械能不变

45题阅读材料：

我们家门的红树林

时间像水一样流过深圳湾，留下一片红树林。 

东起新洲河口，西至海滨生态公园，逶迤9公里的海上森林———国家级福田红树林鸟类自然保护区，是大自然对深圳人得天独厚的馈赠， 

深圳福田红树林保护区是全国最小的国家级自然保护区，也被国外生态专家称为“袖珍型的保护区”。 

1984年，深圳福田红树林保护区正式创建，保护区建成后，留下了许多国内外尊贵客人的足迹。

　从地质资料看，罗湖区桂园路一带在古代就曾遍布红树林，距今已有5000年历史。“地下3至6米都是树头，有些树现在已经绝种。” 

“大约数万年前的地质年代起，整个深圳河口一带，向西直到现在的宝安区、深圳机场，都是红树林，距今7000年，达到最繁盛时期。” 

1997年滨海大道施工。隔音的绿化土坡建起来了；400多米长的玻璃隔音墙设置起来； 

据悉，深圳还将在深圳河口周边的海湾滩涂上，人工种植1200米长、50米宽、共6万平方米的红树林，与现有的红树林连成一片，为南来北往的候鸟提供更多的栖息地…… 
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　　哺乳动物以母体怀胎的方式孕育幼子，“胎生”似乎是动物才有的专有名词，然而属於红树林的树种中，也有许多具有这种独特：“胎生”的繁殖方式。 

胎生的红树林植物，也是经由开花、结果，产生它们的下一代种子，但是种子即使成熟了，也不从树上脱落，相反的，包藏在果实体内部的胚芽开始发育，，渐渐地变为带有胚茎的“笔状胎生苗”；胎生苗从母株吸收营养，并利用胚茎上的皮孔呼吸，继续成长到成熟可脱离母树，尖尖长长的“笔 ”像一个小椎子，直直落下并插入软泥中，开始发根且长出新叶，展开生命中的新页。水笔仔的胎生苗发育期比较短，大概七、八个月左右会成熟，所以在夏末开花後，可以逐渐观察到结果、胎生苗发育、一直到第二年春天，胎生苗才落下；五梨跤的“孕期”更长，要一年多，所以在看到开花的同时，可以看到的胎生苗可是前一胎的宝宝哦！
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二、填空题：（每空1分，共22）

[image: image15.png]


28．人需要吃进饭、肉等有机物，而你家种的花等植物却不需要从外界补充有机物，这是因为两者的细胞结构不同，植物细胞有能进行光合作用的_____  ，它存在细胞的        中。

29．放大镜是       镜，在使用放大镜时，必须要把被观察的物体放在            能看到           立，放大的            像。

30．右图是一水果包装箱的印刷内容。包装箱所装水果的质量是

      公斤（Kg），该箱苹果放在地面，它受到的支持力是         N．

[image: image16.wmf]31、游泳时，如果想要较为容易的潜入水中，需要         （填“吸气”或“呼气”）,以减少受到水的浮力。如果你身体没有碰到水底，而静止停留在水中，此时你所受的浮力与你的重量的关系是               。 
32、一同学对处在滨河路边的建筑物的不同楼层的噪音进行了测定，画出了如右图的条型图，由此可见：噪音大小与和楼层高度的关系是               。

33、用一动滑轮把100N的沙子匀速提到3m高处，作用在绳末端的拉力为60N， 则有用功为        J，总功为        J，额外功为          J，机械效率为              。
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34．右图所示，挂在弹簧称下面的重物受到的拉力是       N.弹簧称的量程是       N。

35、大脑皮层是由             构成的灰质，皮层下面是由 

构成的白质，大脑皮层有管理不同反射的              。

36、世界上最早应用不等臂杠杆的特点制成测量物体的质量的工具——中国秤，它对古代的度量衡做出了贡献。
[image: image19.jpg]


① 提钩处的O点相当杠杆的一个                  。

[image: image20.jpg]


② 这种秤利用的原理是                           。 

③ 图中秤锤的质量为0.5千克, OA＝1/4OB, 该秤最多能

[image: image21.jpg]


称            千克物体的质量？

[image: image22.jpg]


(不计秤杆和提钩的重)

[image: image23.jpg]


三、计算题（共3分）

37、某人乘坐出租车在平直公路上匀速行驶，

右图为他乘车到达目的地时的车费发票。求：

TAXI  车费发票

车号码 :粤B-88888

日期   04-12-28

上车   10∶00

下车   10∶05

单价   2.00元

里程   6.0km
金额   16.00元

（1）出租车行驶的时间。

（2）出租车行驶的速度。

2、 作图题(每题2分，共6分)

38、小明和小洪坐在课室内两个相距不远的前排座位上，一束阳光从门外射到黑板上，小明觉得黑板的一部分反光而很刺眼，小洪觉得不会，请作出图以说明这种现象。


39、重30牛的木箱静止在斜面上，如图2，用给出的标度画出木箱受重力和水平方向成45°角、大小为50N的推力的图示。

40、下图是一同学在显微镜下观察到的根尖伸长区细胞结构图，请你按生物画图的要求，

把图注和图名标在适当位置上。


第二部分   理解应用题

五、科学联想和推理题（共7分）

41、请根据下列名词，通过归纳出他们的共同点，写出一个我们学过的科学名词（每空0.5分，共2分）

示例：蹦 极、弹 簧、 弓、发 条  弹性势能    。

（1）筷子、钢笔、扫把、钓鱼杠        ――――             。

（2） 扶手电梯、升降电梯，生产带、   ――――             。

（3）光合作用、吊车吊起重物、电热煮水――――             。

（4）从工厂的进货判断其生产过程、医生量体温诊病―――                。

42、下列是一位自称发明了“永动机”的王延平在网上发的贴子。他正寻求出资金的合作人。请你根据你所学的知识和你对事实的判断，给回复一个贴子。（注：永动机是一种只要给一点作用力让机器运动起来，就能保持永远运动

下去的机器）

（2分）

	作者
	标题: 我发明了永动机
	上一主题       下一主题

	王延平
eNwbie
积分 2
发贴 2
性别  男 
注册 2004-3-18
状态 离线
	我发明了永动机
我是广西河池市人，本人经过十多年的苦心研究，发明了永动机，本人很想申请诺贝尔奖和国家最高科技奖，现在，借用此方式，我今天慎重地向全世界宣告：永动机即将走进我们的生活，为人类服务，请相信永动机已经实实在在来到了我们这个世界，为此我寻求能出资金的合作伙伴，让永动机尽快出世，谢谢！

	回        复
	



43、右图是根尖的分区及各区细胞形态

图，根据图观察和推理（共3分）
（1）分生区细胞和伸长区细胞有何不同

                            。（1分）

（2）根据图中不同时期的细胞形态，

通过推理，说出从分生区细胞到其它各区

细胞的分化过程：（2分）
                                

选择题答题卡
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第三部分   提高题
六、实验探究题（44题5分、45题3分，共8分）

44、 如下图所示：同一水平桌面上放有长方体木块和铁块各一个，现想探究木块和铁块的下表面谁更粗糙，请你只利用一个量程满足实验要求的弹簧测力计，设计一个实验来验证你的猜想。按要求完成下列问题


[image: image9]
（1）你要探究木块和铁快的表面谁粗糙，可以利用对水平桌面施加相同的       的情况下，让木块和铁快分别在上面匀速滑动，并分别测量它们的        ，从而通过比较，可以知道它们的表面的谁更粗糙。你根据的原理是                            。
（2）请你写出实验步骤：                                                         

                                                                       。（2分）


45、阅读P3回答下列问题：（每空0.5分，共3分）

（1）、深圳的红树林的面积在              ，你的到这一结论的依据是                

                         。

（2）、为了深圳的经济发展又要保护红树林，所以在建滨海大道时，修建了隔音墙，这是从

                     减少躁音的方法。在隔音墙的后面，噪音的         会减弱。

（3）红树林是“胎生”的，其实红树林的“胎”是植物层次结构中的            ，它属于植物中与繁殖有关的             器官。



第四部分：附加题（本题不计入考试成绩，作为平时成绩存入学习档案。按平时成绩10分计）

46、调查问卷：我们将了解有关《科学》的教学情况，对有关问题进行一次书面调查，请你如实简要填写。

	题号
	问题
	答案

	1. 
	你喜欢科学吗？
	A、是 　　　B、否

	2. 
	你喜欢《科学》的教学方法吗？
	A、是　　　B、否

	3. 
	你喜欢《科学》的哪部分内容？
	

	4. 
	你喜欢本学期的哪次科学活动？
	

	5. 
	你最喜欢本次考试吗？
	A、喜欢   　B、不喜欢

	6. 
	你最喜欢本试卷中的哪道题？
	

	7. 
	你希望怎样的试题
	

	8. 
	你估计本次考试的成绩是多少？
	

	9. 
	
	

	10. 
	
	


47、科学老师在本学期中如果布置了要求课后在家中完成的实验，你是否做过

（1）如果你做过某个实验请你填写下表
	实验的名称
	

	实验的目的
	

	实验使用的材料
	

	实验的过程、步骤
	

	实验的现象或数据
	

	得出的实验结论
	

	意外的问题
	

	我在实验中的心得
	


（2）如果你没有做过实验，请你把参加过的印象最深的科学活动的过程和体会描写出来。

（答案可写在背面）
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